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Oxidy uhliku

Uhlik vytvafi dva velice rozdilné oxidy. Oba jsou bezbarvymi plyny, ale dalSi vlastnosti maji odliSné
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Oxid uhlicity
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Vznik

- dychanim rostlin a zivocicht
- hofenim organickych latek
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Odbouravani
Hustota

Horlavost

Uginky p Fi
nadychani

Projevy

nadychani

Prvni pomoc

Pouziti

- fotosyntézou na kyslik a glukézu
- t&ZSi neZ vzduch

- nehofi, zabranuje horeni

- proto se pouziva jako hasebna latka ,
kterd nepusobi dalSi Skody

- nejedovaty

- pfi vysoké koncentraci vytlacuje ze
vzduchu kyslik, proto mdze dojit ke ztraté
védomi, pfipadné uduSeni

- bleda kiize a promodralé sliznice

- ztrata védomi

- vynést postizeného na €erstvy vzduch
- umeélé dychani, pfipadné masaz srdce
- v pfipadé, Ze se postiZzeny probere a
zacne sam dychat, neni tfeba dalSi akce

- haSeni archivu, skladli potravin,
elektroniky
- syceni minerdlek a jinych napoju

Oxid uhelnaty CO qc

Vznik

- hofenim organickych latek pfi snizeném
pFistupu kysliku

2C+0, - 2CO

SROMAO

Odbouravani
Hustota

Horlavost

Uginky p Fi
nadychani

Projevy
nadychani

Prvni pomoc

Pouziti

- dalSim hofenim na oxid uhlicity
- leh&i nez vzduch

- hoti

- proto pouziva se jako topny plyn pod
nazvem svitiplyn

- jedovaty!

- vaze se nevratné na hemoglobin misto
kysliku a znehodnocuje tim ¢ervené krvinky

- ztrata védomi

- vyslovené zdrava barva kuze, jasné
cervené rty a sliznice (i po smrti)

- vynést postizeného na €erstvy vzduch
- okamZzité volat Iékafskou pomoc!

- umélé dychani, pfipadné masaz srdce
- i v pfipadé, Ze se postizeny probere, je
tfeba odborny dohled!

- vytapéni pramyslovych zafizeni

- dffve zaveden i do doméacnosti

Oba oxidy jsou svym zpusobem ¢lovéku nebezpecné.

Oxid uhelnaty se pro svou jedovatost pFestal k vytépénl’ thevu vody a vafenl’ v doméacnostech pouiivat Byl nahrazen

oxidem uhelnatym dojit mize.
Oxid uhelnaty vznika vzdy, kdyz ma oher malo kysliku. Tedy kdykoliv pfivieme pfivod vzduchu do kamen nebo krbu,
abychom zpomalili hofeni.
Casto také pfi zanesenych tryskach v plynovych kotlich a ohfivagich vody. VSechen oxid uhelnaty by mél odejit
kominem. Mél by, ale ob¢as dojde k nestésti. Obvykle kvuli poruse koufovodu, vyjimeéné vlivem shody nepfiznivych
okolnosti - obraceny tah v kominé + malé uzaviena mistnost. K vétSiné imrti dochazi pravé v koupelné.

Oxid uhli_€ity nas ohroZuje ¢astéji, nez si uvédomujeme. Neni jedovaty, ale kde je ho moc, tam schazi kyslik.

V uzavieném prostoru si ¢lovék kyslik ,vydycha“

a nahradi jej oxidem uhli¢itym. To je dlvod, pro¢ je na vSech vétSich

igelitovych obalech od zbozi napsano varovani. Pfipad(, kdy se dité udusilo pfi hfe s ,igelitdkem”, nebylo malo.

Dychaji vSak nejen lidé a zvifata, ale také rostliny ve tmé&. Neméli bychom proto mit mnoho kvétin v mistnosti, kde
spime. Mnohem nebezpecnéjsi jsou vSak Uplné malinké nenapadné organismy, které obvykle pfili§ nevnimame. Aerobni
bakterie zpusobuijici hnilobu nebo plisn & a houby . Mnoho oxidu uhli¢itého vznika kvaSenim . Neni bezpeéné vstupovat
do nevétraného podzemi, ve kterém se rozkladaji organické zbytky.

Oxid uhli¢ity se uvolriuje také z nékterych hornin

. Je obsazen v fadé mineralnich vod . Nékteré jeskyné jsou prave

proto nepfistupné bez dychacich pfistroju. Ztrata védomi byva velmi rychla. Bez zdsahu zvencéi nasleduje smrt.

Kyslik spotfebovava a oxid uhli€ity vytvari kazdé spalovani

. Rizikovych situaci je mnoho.

- dobfe utésnéna okna i dvefe v kombinaci s krbovymi kamny, kter& odebiraji vzduch pro hofeni z mistnosti
- plynovy kotel nebo ohfiva¢ vody v malé mistnosti bez dostateéného vétrani

- bézici motor auta uvnitf gardze — pozor, zde maze vznikat i mnoho oxidu uhelnatého!

- porucha vyfukového potrubi, pfi které se spaliny nasavaji do kabiny vozu
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1. Vyhledej v tabulkach, vypo ¢éitej a odvozuj: .

a) Vyhledej atomovou hmotnost: 1 mol atomd uhliku C ma hmotnost ......... g
1 mol atomu kysliku O ma hmotnost ....... g
b) Vypocitej molarni hmotnost obou oxidd
a) Oxid uhlicity CO, b) Oxid uhelnaty CO
Pocet | Atomova Pocet | Atomova
prvek atoma | hmotnost Celkem prvek atomd | hmotnost Celkem
C
@]
Molarni hmotnost Molarni hmotnost
c) Vypocitej hustotu obou oxidd
1 mol plynné latky zaujima objem 22,4 dm®  1m®=1000dm?® 1 kg = 1000g
oroto _ molarni hmotnosig]1000 _ molarni hmotnost
22,4[1000 22,4
Oxid uhligity ==, kg/m? Oxid uhelnaty ==, kg/m?
22,4 224 —
d) Pro kontrolu vyhledej hustoty v tabulkach:
oxid uhligity: p = .......... kg/m? vzduch: p = ......... kg/m? oxid uhelnaty: o= .......... kg/m?

e) Prostuduj si vysledky pfedchoziho cvic¢eni, popfemyslej a Skrtni nespravnou ¢ast tvrzeni:
V nevétraném prostoru se oxid uhelnaty hromadi u stropu / u podlahy .
V nevétraném prostoru se oxid uhli¢ity hromadi u stropu / u podlahy .
2. Dopl n odpov édi:
a) Nedokonalé hofeni je hofeni pfi nedostatku ............................ .
b) Nedokonalym hofenim vznika oxid ............ccooiiiiviiiiiiin e, .
c) KvaSenim ovoce vznikd oxid ...........cccoviiiiiii i, .

d) Proces, pfi kterém se voda a oxid uhli¢ity prfeménuji na gluk6ézu a kyslik se nazyva .............ccoeviiiiiin i, .

3. Zakrouzkuj spravnou variantu tvrzeni:

a) V prostredi s velkym obsahem oxidu uhelnatého hofici svicka
0 zhasne
0 bude hofet stejné
0 hofeni zesili a muze dojit i k vybuchu

b) V prostfedi s velkym obsahem oxidu uhli¢itého hofici svicka
o0 zhasne
0 bude hofet stejné
o hofeni zesili a mdze dojit i k vybuchu

c) Pokud chceme ovéfit, jestli v podzemi oxid uhli¢ity nevytlacil kyslik, drzime hofici svicku

o nad hlavou

0 ve vysce oci

0 niz, nez mame Usta a nos
4. ZaSkrtni spravnou odpov éd”

a) Mize hofenim dreva vzniknout oxid uhelnaty? L1 AanO L] NE
b) Muze kvasenim vina vznikat oxid uhlicity? ] ano O]l NE
c) Muze hofenim dreva vznikat oxid uhli€ity? 1 anO O] NE
d) Mdaze hnilobou dfeva vznikat oxid uhelnaty? L1 ano Ll NE
e) Muze ve spalovacim motoru vznikat oxid uhelnaty? [ ANO O] NE
f) Muize dychanim vznikat oxid uhelnaty? L1 ANO L] NE
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